

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia, administrativa se dirigirá á la oficina calle Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

Se alquila un almacén con cuatro conos y demás enseres necesarios para el comercio de vinos en Benicarló, calle del Mar, junto á la playa.

En caso de convenir se venderían los enseres.

Darán razon en la misma poblacion Luis Estela, Mar, 18.

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

Para que nuestros abonados y correligionarios vean en qué concepto tienen todos los republicanos á nuestro ilustre jefe y querido amigo D. Manuel Ruiz Zorrilla, copiamos integro el brindis pronunciado por D. Ramon Chies en el banquete verificado en el Circulo democrático-progresista de Madrid, la noche del 31 de Diciembre de 1884.

«A repetidas instancias y aclamaciones de la reunion, pidiendo que hablara el señor Chies, el señor presidente concede la palabra á éste, que al levantarse es recibido con una salva de aplausos.

El Sr. CHIES: Ciudadanos, ¡viva D. Manuel Ruiz Zorrilla! (Todos los señores comensales: ¡viva! Atronadores aplausos) Muchos de vosotros habeis pronunciado estas ó parecidas palabras; pero en ningunos labios os deben saber mejor que en los míos, porque yo, que aclamo á D. Manuel Ruiz Zorrilla, ni he sido, ni soy, ni seré jamás republicano-progresista; nací y moriré republicano federal. (Aplausos) Pero ¿visteis, ciudadanos, al soldado empeñado en decisiva campaña, que desea con ansia y vehemencia la toma de la fortaleza enemiga? ¿A quién debe tomar aquel soldado por caudi-

llo? Al primero [que asalta la muralla. Y como yo he visto que] la primera muralla asaltada, allá en la tierra de Pizarro y de Cortés, con la bandera de mis ideales, lo ha sido á nombre de D. Manuel Ruiz Zorrilla, yo me he dicho: el que así asalta murallas, ese es, mientras dure el combate, el jefe natural de todos los republicanos militantes. ¡Bravo! ¡bravo! Ruidosísimos aplausos.)

¿Asististeis en tarde tormentosa, desde agitada playa, al naufragio irremediable de la nave averiada á que con tanta elocuencia se referia nuestro amigo el Sr. Portuondo? ¿Visteis entre las olas que la asaltan con frenético coraje y la han de tragar, una que, venida del polo mismo, azotada por el ala del huracan, alzándose sobre sus compañeras, es la destinada á envolver y sumir en el abismo la desdichada nave abandonada, poniendo fin á su angustiosa lucha con lo fatal? Pues esa ola decisiva es vuestro jefe, D. Manuel Ruiz Zorrilla. (Estrepitosos aplausos). Os lo dice quién no es zorrillista, pero también quién por encima de zorrillistas, castellaristas y piistas, de unitarios y federales, aspira á ser hombre justo y hombre de verdad. (Bien, bravo, aplausos.)

Yo, ciudadanos, entre vosotros ocupo una posicion difícil... (Todos los señores comensales: No, no.) Ocupo una posicion difícil, porque, obligado á hablar, creo un deber, despues de aclamar á vuestro jefe, completar mi pensamiento, que me obliga á esbozaros ideas generosas, que hallarán fácil acceso en vuestros nobles corazones republicanos, y á juntar á ellas nombres que tal vez encuentren rebeldes vuestros oídos. (Todos los comensales: Siendo republicanos, jamás.)

Mi brindis no puede ser otro que éste: brindo por la coalicion de todos los republicanos contra todos los monárquicos (si guen los aplausos con más fuerza) y al

brindar por la coalicion, brindo por los elementos que han de realizarla; brindo por D. Francisco Pi Margall; yo os suplico para él un aplauso, convencido de que, siendo como es republicano, ha de venir á la coalicion forzosamente. (Grandes aplausos.) Brindo también por el que representa la derecha republicana, ahora, por desgracia, entretenido en fomentar uniones de monárquicos; brindo por don Emilio Castelar y su venida á la coalicion. (Grandes aplausos.)

Entre esos dos extremos, ¿quién queda? un hombre ilustre, un queridísimo maestro, un filósofo profundo, á quién con tanta oportunidad y justicia ha recordado mi querido y sabio amigo el Sr. Chamorro; brindo por D. Nicolás Salmeron y Alonso. (Aplausos.) ¡Ah! ciudadanos; me creo bastante conocido entre vosotros por mis opiniones, para que sepais que personalmente estoy en un deber sagrado, el de juntar en mi brindis los muertos á los vivos sacando de su sepulcro la memoria de un hombre eminente, servidor devotísimo de la causa de la República, que por nadie se dejó aventajar en su fundacion y en su conquista.

En noche inmemorable, estrechándonos la mano, juráramos union personal en un pensamiento hasta la muerte, y hasta su muerte se la tuvo, y por seguir teniéndosela hasta la mía, al brindar por la coalicion, brindo también por la memoria querida de D. Estanislao Figueras. (Ruidosos aplausos.)

El me hubiese enseñado si yo no lo hubiera ya aprendido de mi ilustre y querido padre, á amar y respetar al partido progresista. Los dos me inculcaron que el partido progresista, aquí dignamente representado en el ilustre patricio Sr. Figuerola, es la matriz fecunda de que todos procedemos. (Aplausos generales.)

No reniego del abolengo de las ideas, y por lo mismo que la idea del progreso me ha hecho ser siempre federal, espero que bajo la misma inspiracion juntamente con la autonomia del hombre, ó sus derechos naturales, proclamareis ¡oh progresistas! como una gran necesidad, la consagracion de las autonomias de todos los organismos sociales en la constitucion del Estado, que es en lo que consiste la verdadera federacion; las preciadas autonomias del municipio de la provincia, así como la autonomia de la Universidad, que es lo que ahora persigue nuestra brillantísima y entusiasta juventud con el nombre de libertad de la cátedra; la autonomia de la iglesia, que es en suma el fin de justicia, que crean lo que quieren los fanáticos, persigo en mi periódico con el nombre de libre-pensamiento; en una palabra, todas las autonomias de ese todo admirablemente vario y orgánico que se llama el Estado, dentro de la unidad sagrada de la patria, que por nada ni por nadie se debe poner en tela de juicio. (Aplausos.) Ni más dulce esperanza consiste, ciudadanos, en que, no solamente vuestro nombre de progresista, sino ese amor á la libertad y á la justicia que late en vuestro corazon y resplandece en vuestra conciencia, es conduzca algun dia á aceptar este ideal completo de la moderna ciencia política.

Y respetando profundamente todas las preocupaciones de clase y de partido, que puedan aquí existir, me creo también obligado á llamar vuestra atencion acerca de algo en cuya virtud he tenido la alta honra de ser invitado á este banquete. Yo, ciertamente, no he sido llamado á esta reunion como hombre político; mi significacion no lo consentiria, y lo consiente ménos mi ninguna importancia. (Muchos señores comensales: No, no;) he sido llamado á esta

tentosa del arte que tanto endulza las amarguras de nuestra existencia presente, y que es una aspiracion constante, á un mejor, que sin duda existe, pero que en esta vida no podemos gozar; en que en la vida presente no agotais ninguna de vuestras potencias, y moriréis todos viendo y sintiendo que podiais haber hecho mucho más de lo que hayais hecho; que podiais haber realizado vuestra esencia más completamente de lo que la hayais realizado.

Convencenos, hermanos míos: no venimos á esta vida de la nada; venimos de otras vidas de las que la actual es solo una continuacion; al morir, no seremos reducidos á la nada; no terminará con la muerte nuestra existencia: seguiremos siendo *hombres*. ¿Dónde? ¿Aquí en la tierra? ¿Cambiamos solo de nombre y de estado? ¿Iremos á vivir en otro astro? ¿En cuál? ¿Conservaremos la forma que hoy nos distingue de los demás seres?

Nada sé; la ciencia no alcanza hoy hasta ahí. Queridos hijos del pueblo.

Solo os diré, que nuestra esencia, como esencia divina, es *infinita*. Que, ante lo infinito, el límite desaparece; y por ello, entre una línea de distancia y los millonados y billonados de leguas que los otros astros distan de la Tierra y de nosotros, no hay diferencia alguna. Por consiguiente para nuestra esencia, los astros todos están junto á nosotros en contacto y relacion con nosotros, y nada más posible y fácil

Tampoco. Luego, al nacer los habeis formado ya; y solo podeis haber aprendido á formarlos, no en una vida sola anterior á la actual, sino en una serie sin fin de vidas sucesivas, durante las que vuestra esencia ha ido desenvolviéndose y perfeccionándose hasta el momento presente, y se seguirá desenvolviendo y perfeccionando en otra serie infinita de vidas posteriores, porque ese es su destino.

Y ese sin fin de vidas posteriores por las que habeis de pasar para manifestar completamente vuestra esencia, las presentis en esa repugnancia que teneis todos á creer que no hay nada más allá de la muerte; en vuestra creencia tan natural en la inmortalidad del alma; en el recuerdo cariñoso que conservais de los seres que han dejado de vivir; en la tierna esperanza de volverlos á ver y uniros á ellos, y en otros muchos pensamientos y actos vuestros que no es necesario relatar.

Y si ese presentimiento de vuestro corazon que os dá fé, esperanza y hasta caridad, que creis convertirlo en una percepcion clara de las vidas sucesivas, fijaos, en qué vosotros, lo mismo que todos, os crecis desterrados en este valle de lágrimas, presintiendo y creyendo que vuestro destino no se cumple en la vida presente; en vuestra aspiracion constante á una felicidad que entreveis, pero que, en esta vida, no podeis alcanzar; en que teneis facultades cuyo objeto no es la realidad de esta vida, la imaginacion, por ejemplo, esa madre por-

gico determinado. Por lo que, para nosotros es ser viviente todo aquél en el que vemos el fundamento y la causa de sus cambios temporales.

La vida de cada uno de los seres particulares está contenida en la vida una y entera de Dios, y por lo mismo, Dios, no solo es la causa y razon de la eternidad y del tiempo; lo es también de la vida, como lo es de todo.

La vida se refiere al tiempo; es solo una faz determinada de la existencia temporal de los seres que abarca siempre un tiempo finito; y si la existencia temporal de cada ser es infinita, contendrá en sí necesariamente un número infinito de vidas sucesivas; ó lo que es lo mismo, de cambios en los tipos morfológicos, bajo los que el ser manifiesta su esencia en el tiempo.

Aplicando al hombre la doctrina expuesta, resulta:

Que el hombre, en su esencia una y entera, es eterno.

Que, en sus estados posibles, múltiples y variados al infinito, contenido en la unidad de su esencia, y por los que ésta se manifiesta á nosotros, es temporal.

Que, como fundamento y causa de estos estados sucesivos por los que manifiesta su esencia en tiempo finito, bajo un tipo morfológico determinado, es *ser viviente*.

Que, como eterno y contenido en su esencia, en posibilidad, un número infinito de esta-

reunion como representante de la prensa, como director de un periódico, sin otro mérito que el don gracioso del vivo cariño, con que le distinguís: *Las Dominicales del Libro Pensamiento*.

Este note á que me refiero, ya apuntada por algun orador, es que el ideal sociológico moderno es un todo completo como lo era el ideal antiguo. El ideal antiguo, cuya agonía-contemplamos do quier llevemos la critica racional, consistia en colocar la razon de la vida del hombre fuera del hombre mismo. En lo religioso se le daba un dogma inmutable, un Dios indiscutible, que habia revolado toda la verdad por boca de sus profetas, que en alguna ocasion fueron tan triste y apaleado animal como la burra de un adivino. (Grandes risas y aplausos)... En ese ideal, digo, dábansele al hombre las ideas todas acerca de la divinidad, de la moral, de la justicia, por fin, de todas las relaciones sublimes que pueden existir entre el hombre y esa causa del hombre mismo que constantemente perseguimos en nuestro pensamiento con distintos nombres, sin que hayamos podido, hasta el presente, encontrar uno en que todos asistamos y conengamos: (Aprobacion.)

El ideal antiguo ponía tambien la razon de la vida política (y sobre ello llamo especialmente vuestra atencion) fuera del hombre, porque el hombre dentro de la monarquia, que juntamente con el catolicismo eran los fundamentos sociales no es ni puede ser verdadero ciudadano; el hombre dentro de la monarquia no obra de propia conciencia, porque ni tiene intervencion segura en la confeccion de las leyes, ni menos interviene en el nombramiento de los delegados que han de hacerlas cumplir. No os podeis hacer la ilusion monárquica que por ahí afuera bulle en cabezas de póstatas, vosotros que de ilusiones de esta especie estais afortunadamente ya curados republicanos progresistas; no os podeis hacer la ilusion de que esta monarquia si y la otra no se oponen á una concepcion racional del derecho; vosotros sabeis, y por esto sois lo que sois, que todas, absolutamente todas las monarquias cohiben el pensamiento político y relajan la conciencia moral de los hombres porque vinculando en el hijo de mujer el derecho á gobernar nativamente á todos los demás, todas son por su propia naturaleza, la declaracion de servilismo en el individuo y de incapacidad en las naciones.

(Aplausos.) Penetrados bien de cual debe ser nuestro destino de hombres de la revolucion (Aplausos)... y digo esta palabra delante de la autoridad con conciencia de lo que digo, indicando con ella ese movimiento total y sublime de nuestra edad moderna, que á la propia autoridad arrastra...

Nosotros, los hombres de la revolucion, que esto es lo que somos por encima de todas las distinciones y de todas las sutilezas, debemos saber que tenemos declaradamente dos enemigos: el uno es la Iglesia intolerante, el otro es el privilegio monárquico. ¿Combatís el uno sin combatir el otro? Nada habeis hecho.

Pues la influencia clerical, en el seno de esos antros oscuros en que se agita, entenebreciendo y delibitando las conciencias de los más fuertes y de los más lúcidos, sino directamente por medios que es heroico resistir, por los halagos dulcísimos de la mujer, por los halagos irresistibles de los niños, os traerá seguramente guerras civiles que os obligarán indefectiblemente á capitulaciones vergonzosas.

El orador hace una alusion histórica.

El señor PRESIDENTE: Ruego al orador que abrevie, si le es posible, su discurso, porque todavia hay muchos señores que desean hablar.

El Sr. CHIES: Señores: Abreviando como desea el señor presidente con buen acuerdo, estas peligrosas historias de horrendas violaciones de reyes inviolables, concluiré afirmando que lo que nosotros significamos al representar los ideales de la revolucion moderna, son dos cosas en vez de una: somos al propio tiempo que los enemigos de la monarquia los enemigos de la intolerancia clerical.

Comencé aclamando á vuestro ilustre jefe, á pasar de no tener el honor de conocerle sino como á un paisano ilustre, todo fortaleza y todo lealtad como buen hijo de nuestra adorada Castilla. (¡Es verdad! Aplausos.)

Habiéndome cabido la honra en este país que se hace pasar por eminentemente católico y monárquico de haber sido llamado entre vosotros en representacion de un periódico que aspira á dar á la libertad del pensamiento su forma definitiva, que en la política es la República, y en la moral es el libro exámen, no puedo menos de acabar con otra aclamacion, y es la siguiente: ¡Viva el libro-pensamiento! (Atronadores aplausos.)

EL ETERNO MONOPOLIO.

¡Cuidado! si es fuerte cosa lo que está pasando aquí desde los tiempos más remotos!

Cuando no son los curas, es el Gobierno quien viene á dirigir nuestras acciones, á administrar nuestra hacienda, á disponer de nuestro libre albedrío, y á conducirnos, en fin, cogiditos de las manos por el azabroso camino de la vida.

No hacemos más que nacer y ya está el presbítero llamado á la puerta para llevársenos el alma, á fin de que no se deteriore, y por el corte interés de veinticuatro reales (y lo que quiera usted dar de propina á los monaguillos), le bautizan á uno y le asean espiritualmente. Todez los demás pasos de la vida caen desde aquel momento bajo la jurisdiccion de la Iglesia, y así, de presbítero en presbítero, llegamos hasta la muerte.

El Gobierno hace ahora la competencia á los representantes del cielo; de manera que antes teníamos una ama de cria espiritual y ahora tenemos varias.

Hasta Fabié, si le dejaran, querría darnos el pecho y moralizar nuestra conducta, contándonos los cigarrillos de la petaca para que no fumásemos con exceso.

No contento el Gobierno con vijilarnos, oprimir nuestra inteligencia y registrar nuestros bolsillos, penetra en el corazon de todos sus administrados y dicta órdenes encaminadas á monopolizar la caridad.

Ocurren en Andalucía desgracias terribles; el país entero se conmueve y surge en todos los ánimos el deseo de remediarlas con la premura que exigen las circunstancias; pero antes de que tuviésemos tiempo de practicar nuestra obra benéfica, reúnen los ministros en consejo y acuerdan que es necesario reglamentar los buenos sentimientos del país. ¿Cómo? Disponiendo, ante todo, que los empleados civiles y militares se conmuevan el 1.º de Febrero, y destinen el sueldo de ese día á socorrer á las víctimas de los terremotos.

Despachado este asunto de puertas para dentro, coge al pueblo español por la muñeca y le dice así: "El Gobierno, si ha de tener el carácter absorbente que le distingue, necesita monopolizarlo todo, desde los empleos públicos hasta la caridad pública, ambos inclusive. Nada de iniciativa particular ni de sentimientos extra-oficiales; ningún español podrá ser caritativo sin la previa intervencion del gobernador de la provincia; porque la autoridad debe meterse en todo, y disponerlo todo, y repartirlo todo."

Aparte de la asema que se apolera de nosotros los españoles cada vez que sabemos que un funcionario público se vá con los fondos confiados á custodia, surge aquí la cuestion de siempre: ¿necesidad tengo yo, se preguntan algunas personas de ser caritativo por conducto del ministro ó del gobernador civil, ó del habilitado? ¿Cuándo llegamos á la mayor edad? ¿Cuándo podremos, por nosotros mismos, administrar lo nuestro y practicar bien sin necesidad de intermediarios, ya se llamen presbíteros, ya gobernadores civiles?

Recuerdo que cuando ocurrieron las inundaciones de Levante, y se manifestó con este motivo toda la grandeza de este pueblo generoso y caritativo, me decía tristemente un caballero muy filántropo:

—Yo he contribuido en la medida de mis fuerzas al socorro de los inundados, y ahora leo en los periódicos que le ha sido entregada á un obispo una cantidad sumaria. ¿Sabe usted si el obispo es filántropo tambien?

Como cada uno tiene sus ideas en esto de los obispos, resultaba que el filántropo no le habia parecido bien el destino dado á los fondos, y todo me decime entre sorprendido y receloso.

—Pero, señor, ¿no hay medio de sustraerle á la ingerencia del Gobierno y del clero en todos nuestros asuntos? ¿Es posible que no pueda hacerse nada aquí sin la presencia de estos obligados interesados?

El filántropo ignoraba que estamos condenados á vivir en tutoria perpetua, y que hay quien cree todavía que sin el veto oficial no llegará á fructuar ningún pensamiento grande en este país.

Lo natural seria que se nos dejase amar á nuestros semejantes de una manera extra-oficial y en decretos ni reales órdenes. Pero no, señor; nuestras virtudes no tienen carácter de tales si carecen del sello del Gobierno civil ó de nuestra parroquia respectiva.

No es que nos asalte el temor de que puedan resultar infructuosos los esfuerzos del país en pro de las víctimas de Andalucía; es que conocemos los defectos de nuestra Administracion y la deficiencia de nuestros administradores, y creemos además que es tiempo de que termine la funesta intusion de los Gobiernos en nuestros asuntos más íntimos.

LUIS TABORDA.

(La Arispa.)

dos que solo pueden realizarse en el infinito del tiempo, sus vidas, como finitas, han de ser necesariamente, en número infinito.

Bajo el punto de vista de la diferenciacion de las vidas sucesivas, la vida determinada, como hemos dicho, es la manifestacion de la esencia del ser viviente bajo un tipo morfológico determinado. Esta vida es la manifestacion de la esencia del ser durante un tiempo limitado y por consiguiente tiene un principio y un fin. El principio de una vida es lo que llamamos nacimiento; al fin de la vida le llamamos muerte. Y comprenderéis que el nacimiento no dice creacion de un ser nuevo y la muerte anihilacion del ser nacido; el nacimiento y la muerte expresan solo un cambio de forma en el tipo bajo el que el ser manifiesta su esencia. Nacer es simplemente, ponerse un vestido nuevo que se conserva puesto más ó menos tiempo, segun las condiciones del vestido y el uso que de él hagamos; morir es dejar el vestido que nos pusimos al nacer y que ó no nos va bien, ó con el uso se ha puesto inservible, para tomar otro nuevo del que solo nosotros podemos usar ó abusar. La muerte no interrumpe nuestra existencia temporal; la vida nueva á que pasamos es continuacion de la que acabamos de dejar. En este sentido, el nacimiento y la muerte se confunden; nacer es morir; morir es nacer.

No esperabais esta conclusion, hermanos míos, que quizá os azuste; ¿verdad? Y sin em-

bargo es lógica; rigurosa; necesaria, y debeis admitirla.

El hombre como Dios, del que ha recibido la esencia, no ha tenido principio, ni tendrá fin. Cada uno de vosotros *ha sido* hombre; es hombre y hombre *será* en la plenitud de los tiempos. Vuestra vida actual es la continuacion de un sinnúmero de otras vidas ignoradas y á ella seguirán otro número infinito de vidas en ese porvenir obscuro cuyo velo no podemos descorrer.

Vosotros mismos, si quereis discurrir un poco, sospechareis, por lo ménos, que realmente habeis pasado por otras vidas anteriores á la vida actual, y presentireis los sucesivos que os aguardan en un tiempo sin fin. Fijaos en que es muy difícil y á veces, hasta imposible, formar conceptos nuevos; y por eso, los que se dedican al estudio, no todos logran comprender la ciencia á que consagran sus trabajos. Esta dificultad en la formacion de los conceptos crece á medida que son más abstractos y generales y llega á su colmo en los metafísicos que son los más fundamentales de todo. Pues, sin embargo, cada uno de vosotros tiene formados y aplica con claridad y exactitud, las ideas de ser ó cosa, de relacion de cantidad, de cualidad y otras sin las que sería imposible el desenvolvimiento de la inteligencia humana. ¿Os ha enseñado alguno, en esta vida, á formar esos conceptos? No.

¿Habeis aprendido á fermarlos sin maestro?

para nosotros que pasar de un astro á otro. ¿Os asusta tambien esta conclusion? Lo creo porque supongo que no teneis formado concepto del infinito.

No os enseñaré á formar este concepto, que es muy difícil y me llevaria demasiado lejos. Solo os pondré un ejemplo.

El microscopio nos ha enseñado muchas cosas respecto á la composicion de los cuerpos y ha visto mucho movimiento y vida en seres para nosotros inertes. Pero el microscopio, por potente que sea y se le haga, es y será infinitamente incapaz para conocer el mundo de lo infinitamente pequeño.

De seguro cada uno de vosotros es un mundo compuesto de un inmenso número de astros que tienen vida propia y contiene cada uno en sí sinnúmero de seres que tienen vida á su vez, dentro de la vida total del astro.

Cada uno de los glóbulos de vuestra sangre es un mundo, poblado por seres de varias órdenes y condiciones; es una especie de Tierra parecida á la que habitamos. En cada glóbulo hay, sin duda, montes y valles; aguas y tierras; rocas y plantas; animales y hombres; pero el tamaño de esos seres, segun nuestro modo relativo de ver, es casi infinitamente pequeño en relacion con nuestro tamaño, y proporcional al del glóbulo de la sangre que habitan. Hay distancias de un punto á otro, grandísimas algunas para los hombres de cada glóbulo, que las medirán por miles de leguas.

Vamos á comp...

Ni la noticia es...

El armario existi...

Este es el hecho...

Historia no muy...

De antigua...

Y creemos no ten...

Ma fallecido es...

Descanse en paz...

Ma fallecido...

Este desgraciado...

El tres que...

El desgraciado...

Sabemos por co...

Dadas las condici...

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

Vamos á complacer á nuestro estimado colega El Clamor de la Democracia, sobre el asunto del armario de la casa capitular.

Ni la noticia es de inocentes, ni afecta á personas de nuestra comunión política, ni tiende á ridiculizar á los que de buena fé creen que es factible la construcción, por el ayuntamiento, de un teatro.

El armario existió en la casa capitular, cuando los demócratas no tenían ni intervención siquiera en la cosa pública. Un honrado albañil, que aún vive, lo descubrió y quedó estupefacto al ver lo que contenía, y la noche de aquel día hubo quien ordenó al mismo albañil que tapara el hueco del armario, habiendo retirado ántes su contenido.

La recompensa que obtuvo el albañil por su silencio, fué el pagarle doble de su valor, la construcción de un cercado para un huerte de propiedad particular.

Este es el hecho, tal como consta en la historia no muy limpia de antiguas administraciones municipales y ya puede ver nuestro querido colega que al reproducir nosotros la historietta era simplemente por aquello de

Dicenme historiar pasadas, De antigua... granjería. Y creemos no tendrá nunca motivos para deducirnos cuentos de su pacifista.

Ya sabe El Clamor de la Democracia, que esa sección de su publicación la debe consagrar á La Charata.

Ha fallecido en Chilches nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Melchor, consecuente demócrata que desempeñaba en la actualidad el cargo de secretario del comité republicano-progresista de aquella localidad.

Su muerte deja un vacío en nuestras filas difícil de llenar y ha sido muy sentida por todos los que tenían la satisfacción de conocerle y tratarle.

Descanse en paz nuestro amigo y reciba en desconsoleda familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

Ha fallecido en el hospital de Huesca, D. Francisco Fernández, hermano del comandante fusilado en Santa Coloma de Farnés.

Este desgraciado, no pudo soportar la triste noticia de la suerte que estaba reservada á su infortunado hermano, y se volvió demente ingresando en el manicomio de Huesca en que ha sucumbido.

Deja en la más completa miseria á la infeliz viuda y á tres niños de corta edad. Déjale aquí la obra de los conservadores!

Continúa el desfile. La actitud de El Diario Español no es única en la prensa conservadora.

Otro periódico del partido imperante, El Popular empieza á disparar contra el ministerio, no con hipócritas frases, sino con franqueza y claridad...

Ayer, por ejemplo, declara de las promesas de las brillantes campañas administrativas anunciadas por los canovistas, no queda sino el recuerdo.

¿Ande el movimiento! Recién anoche un colega: «Hoy se ha hablado de nuevos terremotos en Motril. Comienzan á encontrar eco en el congreso las quejas que vienen de Andalucía respecto á los repartos de socorros.»

¿Qué les importan esas quejas á los pseudo-conservadores que están en el poder? Lo principal es que los curas y las monjas sigan hoy como siempre, siendo los vampiros de este país tan generoso como desgraciado.

«El señor ministro de la Gobernación no ve con gusto, según noticias de la provincia de Granada, que las corporaciones ó particulares que han abierto suscripción para aliviar la suerte de los pueblos perjudicados, hagan directamente el reparto prescindiendo de la administración pública.»

¡Claro está! ¡Y poco generoso que se muestra el habilitado de la caridad nacional con el dinero ageno! Díganlo si no sus intenciones.

En los términos de Zurita y Morella se ha presentado una manada de lobos que infunde el pánico en los vecinos de aquella comarca. El lunes último regresando á Zurita un pobre labrador, fué acometido por tales fieras y el infeliz quedó en pocos momentos desmenuzado sirviendo de pasto á las mismas. Un hermano del víctima que le acompañaba pudo escapar ileso de la feroz de tales animales.

El martes se suicidó en Morella un joven labrador que estaba á punto de contraer matrimonio.

Los militares darán el domingo una corrida de toros á beneficio de los desgraciados andaluces. También se dice que los paisanos quieren dar otra corrida.

Muere de Vinaró: El martes 13 del corriente prendióse fuego á una lata de gasolina en una tienda de la plaza de Jovelar. El dueño del establecimiento la lanzó á la calle, pero se le incendiaron los vestidos.

El cabo de guardias de campo que la arrojó más lejos para que no se comunicase el fuego á las demás, tuvo la desgracia de impregnarse del inflamado líquido.

Gracias á la intervención de los vecinos, el siniestro no tuvo otras consecuencias, más que el estado grave del dueño de la casa que ha sufrido horribles quemaduras, así como el referido cabo.

Aprovechando la ocasión los cacos, mientras los dueños del café de la calle de Cádiz salieron á socorrer á las víctimas del siniestro, robaron unas 100 pesetas en metálico alhajas y varios pañuelos.

Entre otros mellos adoptados en Lisboa por los hijos de la nación vecina, figura el de haber hecho colocar un cepillo en cada coche Rippert, para recibir allí las limosnas, que destinan al socorro de las víctimas de los terremotos.

Dios solo pague á la empresa de los citados carruajes, y á todos los caritativos portugueses, que tomaron parte activa en los sufrimientos de España.

Pues, señor, no ganamos para chanchullos. Lean:

El Independiente.—«Negocio nuevo en punta.» El país.—«Conservadores á la vuelta.»

«Recordarán nuestros lectores que El Clamor dió una misteriosa noticia sobre un negocio que dijo había de llamar la atención más que el de los dos mil duros.

Pues bien, La Iberia preguntó en su vista: «¿Tendrá algo que ver con el acorazado?» Pero El Popular nos sorprende á este propósito con la siguiente interrogación:

«¿O con la subasta de los millones de cajones, celebrada el 4 de Diciembre último, el transporte de los tabacos?» Pero, señor, ¿que cajones serán estos? Que se diga, que se sepa, que se cuente.»

Según dice La Naturaleza, un médico inglés, el Dr. Wilson, ha tenido la feliz idea de cortar el término medio de cabellos que adornan la cabeza humana.

Según los trabajos numéricos de este hábil profesor cree que cada pulgada cuadrada de cuero cabelludo contiene 1,000 cabellos. Por lo tanto siendo la superficie de la cabeza humana de 129 pulgadas cuadradas próximamente, el término medio de una cabellera es de 127 950 cabellos.

Fácilmente se comprende que, para establecer un término medio el doctor ha experimentado sobre una cabeza de un individuo adulto, provisto de una cabellera regular sin calvicie alguna, que pudiera alterar el cálculo.

Bien de Vinaró: «En la noche del domingo al lunes falleció en esta ciudad á la edad de 72 años don Vicente Mengual Bover, padre de nuestro querido amigo el director de sanidad.

Las simpatías que el finado contaba en esta población se pusieron de manifiesto en el acto del acompañamiento del cadáver, verificado el lunes; pues pocas veces se ha visto reunida más numerosa y escogida concurrencia.

Nos asociamos al justo dolor de su familia, y le deseamos la resignación necesaria para soportar tan dolorosa pérdida.

Suma y signo. Fuga, y no de consonantes ni vocales, sino de «milés de pesetas.»

Parece que el interventor de la delegación del Banco de España en Tarragona y un auxiliar de la misma, agente interino de Tortosa, nombrado por dicho delegado, se han fugado con la respetable suma de 140.000 pesetas. Pobres y desdichados delegados, que han de verse y ven su fianza á merced de interventores y auxiliares de esta especie!

¡Cómo cunde la moralidad! Como el ejemplo se da de arriba abajo no tiene nada de particular la cosa.

Lo que sí puede decirse es que, en esto de inmoralidades conservadoras, hay un dato notable.

«Los grandes, trabajan» por menos dinero y son proteccionistas. Se lo traen á España.

«Los menos grandes», quieren redondearse de una vez, se fijan en cantidades mayores y se llevan los cuartos al extranjero para gastárselo allí alegre é impunemente.

Unos y otros son hormiguitas que no desperdician ocasión.

Pero en esto de las fugas de empleados del Banco, nos ocurre preguntar una cosa: ¿Irán esas bajas á figurar en los expedientes de fallidos?

«La Unión, quisiera saber, que es lo que hubiera podido hacer el Gobierno para dar gusto á las oposiciones.

Pues es muy sencillo, irse.

Y para dar gusto al país, irse también, pero llevándose muchas cosas por delante.

Los fusionistas empezarán á meter miedo á los ministeriales. Después de recordarnos las derrotas de los últimos días, les presentan el calvario que les falta aún por recorrer; que no es corto.

«Miren los conservadores», dice La Iberia, lo que falta por discutir, y eso que hacemos la lista de memoria é incluyendo en ella solo los asuntos anunciados públicamente:

- La cuestión internacional. —La universitaria en sus diversos aspectos académico, político y religioso. —El debate especial sobre las notas al Gobierno de Italia y á Su Santidad. —La sanitaria. —La de la suspensión de los diputados de Tarragona. —La suspensión de los ayuntamientos de Albacete.

—Los atropellos cometidos con las corporaciones populares para preparar la renovación de las diputaciones provinciales.

- Persecución á la prensa. —El negocio del acorazado. —Nombramiento del general en jefe del ejército de Cuba hecho á favor del Sr. Fajardo.

—Empréstito de la gran Antilla. —Estado deplorable de la Hacienda y la baja en la recaudación.

Todos estos asuntos de verdadera importancia quedan por discutir, y se irán discutiendo, si antes de acabar todos estos debates no se disuelven las Cortes.

De suerte que los ministeriales pueden ir pensando en que el pequeño armisticio no es para que se regocijen.»

«Encen falta asilos, exclama un periódico ministerial.

De tal suerte gobiernan los conservadores, que dentro de poco el resto de los españoles no tendrán más medios de vida que el de acogerse á un asilo ó implorar la caridad pública.

La caridad de algunos católicos, piñada por ellos mismos.

«En Córdoba se ha iniciado una suscripción entre los fieles para hacer unas andas y un trono de plata para San Rafael.»

Mientras tanto, las demás provincias de España sufren por acorrer á los infelices á quienes los terremotos han dejado en la más horrible miseria.

Será el hecho de aquellos fieles muy católico, pero es poco humanitario.

ULTIMA HORA.

Madrid 19, 10 noche.—Ha bajado hoy la temperatura á seis grados bajo cero.

En Granada y Málaga aumentó la morandad de las gentes acompañadas, á consecuencia de los fuertes fríos.

El general Serrano se encuentra algo más aliviado de su dolencia.

Hay escasez de noticias políticas. En Granada continúan repitiéndose las escallaciones.

El señor Cánovas del Castillo continuó en el congreso al señor Sagasta en el debate sobre la política internacional.

CASTELLON

Imprenta de EL CLAMOR.

A CARGO DE V. CIVERA.

Mayer 56.

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta. Remitidos. A 10 cént. línea.—Defunciones y aniversarios: A 875 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritores.—A 4 céntimos ordinaria. A los no suscritores.—A 8 id. id. Las repeticiones á mitad de precio.

En la imprenta de este periódico, se han recibido unos bonitos y elegantes

CALENDARIOS

de los llamados

AMERICANOS,

A precios sumamente baratos; los señores suscritores que deseen hacerse con dichos CALENDARIOS, podrán pasarse por este establecimiento y se convencerán de la verdad.

Gabinete Médico-Quirúrgico.

56, Mayor, principal, 56.

Consulta diaria de once á una tarde. Visita gratis á la clase pobre.

SOBRES TIMBRADOS.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

TARJETAS

de visita al minuto y á 6 reales el 100. Para señora, última novedad, á 4 reales el 100.

A LOS RECAUDADORES Y AGENTES DE CONTRIBUCIONES.

En la imprenta de EL CLAMOR, encontrarán con una baratura extraordinaria, toda clase de impresos necesarios para la instruccion de los espeditos de apremio.

LA VIOLETA.

DEPÓSITO DE LICORES ANISADOS, JARABES Y VINOS

Acudid á este establecimiento y quedareis convencidos de la verdad.

CLASES Y PRECIOS EN COMPETENCIA

CON LAS CASAS MAS ACREDITADAS.

Variedad de género: Marrasquino, Menta, Curazao, Rosa, Anisete, Lichede viejas, Caracas, Naranja, Vainilla, Espartero, Alfonso XII., República, Amor sin fin, Perfecto amor, &c. &c. Esperituous; Escarchados, Rom Jamaica, Rom usual Ginebra de la campana, &c. &c. Coñac, &c.—Aguardiente Gas, Doble anis, entrefino, &c. &c.

Vinos extranjeros y del país **CHAMPAGNE.**

A PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

Los licores embotellados se espenden desde cinco reales en adelante segun clase.

LIMONADAS SARRAS Y CERVEZAS SE SIRVE A DOMICILIO, DENTRO DE LA CAPITAL.

CASTELLON, MANUEL GAS ENMEDIO,

ULTIMAS NOVEDADES Y GRAN BARATURA

VENTAS AL CONTADO

LA CORBATINERA

60, Escudillers, 60.

BARCELONA

FABRICA DE CORBATAS

En Castellon: farmacia de Ferrer.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

COMBIBLES

FORMIGUERA

ES CITA EL APETITO, y fortalece á los niños.

DEPÓSITO GENERAL: DR. FORMIGUERA, FERREROS VII, 1.—BARCELONA.

CUANDO SAN ANTONIO ABONO ANIMALIZADO PARA TODOS LOS CULTIVOS ESPECIALIDAD

PRECIO DE NUESTROS ABONOS ORGANICOS.

20 pesetas los 100 kilos; (la arroba 10 reales) en nuestros depósitos sin descuento. Reduccion de precio, 0'50 cént. de peseta por 100 kilos; á los compradores de 1000 kilos. Item de 1 peseta por wagon completo de 5000 kilos.

DEPÓSITOS: Castellon de la Plana, Villarcal, Almazora, Burtiana, Nules, Montcolaf, Chitiches, La Vall, Villavieja, Almenara, etc.

Para detalles y explicaciones pidanse al deposito general del guano San Antonio en Valencia.

VENTA DE LANAS Y BORRAS DE TODAS CLASES DEL PAIS Y EXTRANJERO: Y COLCHONES

A precios sumamente baratos

Y TIENDA DE COMESTIBLES DE VICENTE GIMENO

30 SAN JOAQUIN 30

CASTELLON DE LA PLANA

ALMONEDA DE ROPAS Y ALHAJAS.

En la antigua caja de préstamos LA FAVORECEDORA. Travesia de Enchin, núm. 58, tendrá lugar el día 4 de Febrero próximo de cuantos efectos se hallan en descubrierto.

Aviso á los interesados.

BIBLIOTECA DE "EL PUEBLO CATALÁN,"

Primer semestre de 1885. Oficinas, San Pablo 28.1.

Encro.—Ruiz Zorrilla: «A sus amigos y á sus adversarios.»—Febrero.—Ramon A. Solsona: «Los Revolucionarios (tomo 1.º)»—Marzo.—«Los Revolucionarios» (tomo 2.º), por Ramon A. Solsona.—Abril.—(Tomo 3.º) «Los Revolucionarios» por id.—Mayo.—(Tomo 4.º) «Los Revolucionarios» por el director de El Pueblo Catalán, D. Ramon A. Solsona.

Precios de suscripcion: 5 pesetas semestre en toda España; pago anticipado.

NOTA.—El folleto de Ruiz Zorrilla se ha puesto á la venta al precio de una peseta. Se remitirá al que lo pida acompañando el importe.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN. En Castellon, un mes... En Fuera, trimestre... pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

Las misas que se celebran en esta capital, seran...

Su esposo, hijos, más parientes, y dichos actos religiosos...

Se alquila un almuerzo y demás enséres necesarios para el uso de vinos en Benjuntó á la playa.

En caso de convalecencia. Dará razon en la Estrela, Mar, 18.

Guano San Antonio plana).

Terremotos

Los temblores de siempre profundo de los hombres pensadores

LA PAZ DE

si nó echaba mano de la ley y que yo no. —Si, sí;—se apraya se que he delinquarme. —Sextimos en con nuestro deber, poderle dejar en libertad. —¡A la cárcel!—aire decidido—Justo en que me lleven ustedes, deberles nunca nada tengo mi idea.

De tal manera a bras que todos sus seidos de un vago hallasen delante de que pudiese aniquilarse. Celebra on una do, en que los ojos y seguramente vin por cuanto el alma